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３．人権侵害の経験と対応 

（１）差別はいけないことだと見聞きした経験の有無 

 

問３ あなたは、「差別はいけないことだ」ということを見聞きしたり、教えられたりした

ことがありますか。 

【図３－１ 差別はいけないことだと見聞きした経験の有無】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

差別はいけないことだと見聞きした経験の有無については、「ある」が89.1％、「ない」が

9.5％となっている。（図３－１） 

 

【図３－１－１ 性別 差別はいけないことだと見聞きした経験の有無】 

 

 

 

 

 

 

 

性別に見ると、「ある」は男性が86.8％、女性が90.6％で、女性のほうが3.8ポイント高く

なっている。（図３－１－１） 
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【図３－１－２ 年齢別 差別はいけないことだと見聞きした経験の有無】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別に見ると、「ある」は年代が高くなるにつれ割合が低く、70歳以上（77.8％）で最も

低くなっている。（図３－１－２） 
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（２）見聞きしたきっかけ 

 

【問３で「１」を選んだ方にお聞きします。】 

問３－１ それは主にだれ（何）からですか。（○は１つ） 

【図３－２ 見聞きしたきっかけ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

差別はいけないことだと見聞きした経験が「ある」と回答した人に、見聞きしたきっかけ

を尋ねると、「学校の先生や授業」が41.6％で最も多く、次いで「家族」が28.2％、「研修や

学習会、講演会」が8.7％となっている。（図３－２） 

 

【表３－２－１ 性・年齢別 見聞きしたきっかけ】 
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無
回
答

 100.0   28.2    0.6    0.8   1.6  41.6   4.2   8.7   2.4   7.8   2.2      -    1.5   0.4
1,580    445      9     13    25   658    67   137    38   124    35      -     23     6

男性  100.0   24.8    0.8    1.0   2.4  38.9   6.3  10.7   2.4   7.9   2.6      -    1.6   0.6
    624    155      5      6    15   243    39    67    15    49    16      -     10     4
女性  100.0   31.0    0.3    0.7   1.1  44.0   2.6   7.1   2.4   7.7   1.8      -    1.1   0.2
    911    282      3      6    10   401    24    65    22    70    16      -     10     2
その他  100.0      -      -   50.0     -     -     -     -     -     -  50.0      -      -     -
      2      -      -      1     -     -     -     -     -     -     1      -      -     -
１６～１９歳  100.0   34.5      -      -     -  60.0     -     -     -   1.8   1.8      -    1.8     -
     55     19      -      -     -    33     -     -     -     1     1      -      1     -
２０歳代  100.0   28.4      -      -     -  69.5     -     -     -   2.1     -      -      -     -
    141     40      -      -     -    98     -     -     -     3     -      -      -     -
３０歳代  100.0   33.7      -      -   0.7  57.5   0.7   1.4   1.0   4.1   0.3      -    0.7     -
    294     99      -      -     2   169     2     4     3    12     1      -      2     -
４０歳代  100.0   22.3      -    0.3   1.6  58.4   3.6   4.9   0.7   4.3   2.0      -    1.6   0.3
    305     68      -      1     5   178    11    15     2    13     6      -      5     1
５０歳代  100.0   26.6    0.8      -   1.9  29.3   4.2  16.6   3.1  10.4   4.6      -    1.5   0.8
    259     69      2      -     5    76    11    43     8    27    12      -      4     2
６０歳代  100.0   29.8    1.1    1.8   2.2  21.7   8.5  15.1   4.8  10.7   1.8      -    2.2   0.4
    272     81      3      5     6    59    23    41    13    29     5      -      6     1
７０歳以上  100.0   28.6    1.3    3.1   3.1  14.7   8.0  13.4   5.4  16.1   3.6      -    1.8   0.9
    224     64      3      7     7    33    18    30    12    36     8      -      4     2

性
別

年
齢
別

（上段：％、下段：人）

市全体



- 22 - 

性別に見ると、男女とも「学校の先生や授業」が最も高く、男性38.9％、女性44.0％で女

性のほうが5.1ポイント高くなっている。 

年齢別に見ると、50歳代までは「学校の先生や授業」が最も多いが、60歳代・70歳以上で

は「家族」が最も多くなっている。（表３－２－１） 
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（３）見聞きしたときの感想 

 

問３－２ その時、あなたはどのように思いましたか。（○は１つ） 

【図３－３ 見聞きしたときの感想】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

差別はいけないことだと見聞きしたときの感想を尋ねると、「そのとおりだと思った」が

61.7％で最も多く、次いで「そういう見方もあるのかと思った」が29.4％となっている。（図

３－３） 

【表３－３－１ 性・年齢別 見聞きしたときの感想】 
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 100.0  61.7  29.4   3.5   2.6   2.0    0.8
 1,580   975   464    55    41    32     13
男性  100.0  60.1  29.8   4.8   2.6   2.1    0.6
    624   375   186    30    16    13      4
女性  100.0  63.7  28.4   2.7   2.5   1.9    0.8
    911   580   259    25    23    17      7
その他  100.0     - 100.0     -     -     -      -
      2     -     2     -     -     -      -
１６～１９歳  100.0  56.4  27.3   7.3   1.8   5.5    1.8
     55    31    15     4     1     3      1
２０歳代  100.0  67.4  20.6   2.8   5.0   4.3      -
    141    95    29     4     7     6      -
３０歳代  100.0  64.3  28.2   2.0   2.7   2.4    0.3
    294   189    83     6     8     7      1
４０歳代  100.0  69.5  23.6   1.6   3.6   1.6      -
    305   212    72     5    11     5      -
５０歳代  100.0  59.8  33.6   3.9   1.5   1.2      -
    259   155    87    10     4     3      -
６０歳代  100.0  54.0  36.0   4.8   1.5   2.2    1.5
    272   147    98    13     4     6      4
７０歳以上  100.0  58.0  30.8   5.8   2.7     -    2.7
    224   130    69    13     6     -      6

市全体
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性別に見ると、男女とも「そのとおりだと思った」が最も多く、男性（60.1％）より女性

（63.7％）のほうが3.6ポイント高くなっている。 

年齢別に見ても、「そのとおりだと思った」がいずれの年代も最も多くなっており、中でも

40歳代（69.5％）が最も高い割合となっている。（表３－３－１） 
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（４）他者に対し人権侵害をした経験 

 

問４ 学校や職場、地域社会、家庭など日常生活のなかで、あなたはこれまでだれかの人

権を侵害したことがありますか。（○は１つ） 

【図３－４ 他者に対し人権侵害をした経験】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日常生活の中で、他者に対し人権侵害をした経験については、「ほとんどない」が35.5％で

最も多く、次いで「わからない」が32.3％、「まったくない」が19.4％となっており、『ある』

（「よくある」と「時々ある」を合わせた割合）は全体の１割（10.3％）程度となっている。

（図３－４） 

 

【図３－４－１ 性別 他者に対し人権侵害をした経験】 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別に見ると、『ある』は女性（8.8％）より男性（12.6％）のほうが3.8ポイント高くなっ

ている。（図３－４－１） 
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【図３－４－２ 年齢別 他者に対し人権侵害をした経験】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別に見ると、『ある』は年代が上がるにつれ割合が低くなる傾向にあり、16～19歳が

21.8％で最も高く、70歳以上は6.2％で最も低くなっている。（図３－４－２） 
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（５）人権侵害を受けた経験 

 

問５ 日常生活のなかで、あなたはここ５年くらいの間に、人権を侵害されたことがあり

ますか。（○は１つ） 

【図３－５ 人権侵害を受けた経験】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日常生活の中で、ここ５年くらいの間に人権侵害を受けた経験については、「ほとんどない」

が38.7％で最も多く、次いで「まったくない」が32.0％で、『ある』（「よくある」と「時々あ

る」を合わせた割合）は9.2％となっている。（図３－５） 

 

【図３－５－１ 性別 人権侵害を受けた経験】 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別に見ると、『ある』は男性（6.8％）より女性（10.8％）のほうが４ポイント高くなっ

ている。（図３－５－１） 
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【図３－５－２ 年齢別 人権侵害を受けた経験】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別に見ると、『ある』は年代が上がるにつれ割合が低くなる傾向にあり、16～19歳は

12.8％で最も高く、70歳以上は5.6％で最も低くなっている。（図３－５－２） 
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（６）人権侵害を受けたときの内容 

 

【問５で「１」または「２」を選んだ方にお聞きします。】 

問５－１ それは具体的にどのようなことですか。さしつかえなければ、下の欄にお書き

ください。 

【表３－６ 人権侵害を受けたときの内容（主な意見）】 

●職場や就職で 

内 容 件数 

パワーハラスメント 15

職場で無視された 5

昇進・給料面で男性と差がある 5

会社で 4

結婚後・出産後、不採用が多くなかなか働けない 3

悪評を流された 3

女性であることで軽視される 3

給料が下げられた 2

職場でいやがらせを受けた 2

新人いじめ 2

妊娠で契約解除、解雇 2

職場のロッカーに防寒着やレインコートを入れることを禁止された 1

仕事に家庭事情を持ち込んでいると罵られた 1

派遣社員ということで労働災害にあっても、流産しても有休を取らせてもらえなかった 1

職場で私の言語障害の真似をして笑われる 1

仕事の内容が同僚と差をつけられる 1

雇用形態の違いによる待遇 1

仕事で、客にゴミ扱いされたこと 1

持病で休んでいるのに「やる気がない」と扱われている 1

面接で、家族のことなど踏み込んだ質問をされることがあった 1

就職試験で地元以外の勤務になると両親に反対されるはずだと決めつけられた 1

退職金が出なかった 1

年齢が高いという理由で仕事に就けない 1

上司が家庭のことについて過剰な意見や指示をする 1

職場で出身校による扱い 1

職場でのセクハラ 1

職場でお金がなくなり、一人ひとり事情を聞かれ嫌な思いをした 1

職場の経営状態が悪化し、給料がもらえなくなった 1

職場の掃除は女性がすべきだと言われた 1

同僚からの一方的な暴言 1

職場でいじめに遭った 1

女性差別ばかりが取りざたされるが男性差別もある 1

上司に、他人に知られたくないことをベラベラ職場の人に話された 1

女性ということで補助的な仕事しか与えられない 1

言うことがバラバラで人をバカにしている 1

部落出身者の経営する会社に勤務しているから信用できないと言われる 1

病気入院・治療による理由のために就業に難色を示された 1

病気を理由にした解雇 1

雇用時に戸籍謄本を提出させた 1

計 74
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●家庭で 

内 容 件数 

夫から言葉の暴力、家庭内暴力を受けた 8

仕事疲れで家事ができていないことを責められる 1

親が私のやりたいことを止めにかかった 1

親に外泊することやひとり暮らしを禁止された 1

夫から家庭のことに専念するよう言われた 1

長男の嫁だからと理不尽な言動を受け、人扱いされない 1

姉妹に「その年になって家の一軒ももてないなんて」と言われた 1

体型をからかわれた 1

精神病院に通院していることで、親戚や友人から中傷されたり距離を置かれたりした 1

相続権の放棄の強要、生活の干渉 1

父から自分の意見を自由に言うことを許してもらえない 1

身内の介護で疲れていても思いやりの言葉も、手伝うこともない 1

家族間での意見などの違い 1

計 20

 

●近所づきあい・友人づきあいで 

内 容 件数 

無視される 3

近所の人から 2

隣人にいやがらせをされた 1

泥棒に入られて、警察に相談したら家主からいやがらせをされた 1

「村八分にする」と言われる 1

「大学を出ていないから」と言われた 1

近所の人に無言の意地悪をされる 1

近所に無神経な一家がいて安眠を妨げられる 1

近所の人から暴力や、暴言を受ける 1

子どものことで妬まれた 1

子どものトラブルで、やってもいない事をやったと言われた 1

小さな事柄をネタにみんなでいやがらせをされた 1

計 15

 

●学校で 

内 容 件数 

学校で集団無視 1

学校で成績が悪かっただけで体罰を受けた 1

親の職業のことでからかわれた 1

中学生のときいじめを受けた 1

同級生に体のことを言われた 1

子どもが障害児で、学校での担任（臨時）の対応 1

外国人なので、子どもが差別に遭う 1

小  計 7

 

●その他 

内 容 件数 

ストーカーされた 2

書きたくない。書かせることが人権侵害だ 2

インターネット上で中傷された 1

野球の球団で成績が悪かっただけで体罰を受けた 1



- 31 - 

 

 

内 容 件数 

喫煙権もあるのに条例で罰金を科せられた 1

日常生活の中で小さな人権侵害をしたり、されたりして生活しているのではないかと思
う 

1

市民法律相談で、担当弁護士が混乱に陥り、指摘したら怒って威迫した 1

障害児がいたのでタクシーの乗車拒否にあった 1

障害児が外に出たときに危険を感じることが多い 1

障害をもつ者同士で程度によって差別がある 1

人格を否定された 1

シングルマザーだから言いたくない事情まで聞かれたこと 1

政治家や企業経営者は弱い立場の人たちの人権を軽視する場合がよくある 1

言葉の暴力 1

中途障害者は健常なときを皆が知っているので侵害されやすい 1

生活保護のことを言われた 1

友だちにいじめられた 1

人間は強い者と弱い者に分かれた時、差別・侵害は無意識に発生するもの。お互いに理
解をする事が肝要 

1

年齢的な差別 1

母子家庭だと軽んじられる 1

病院で、問診時なのに服を脱げと言われた 1

外見的なことへの精神的暴力 1

無理強い及びバカにされたと感じることがある 1

歩道で暴走する自転車に当てられて怪我をしたこと 1

自転車で帰宅中パトカーに止められ盗難自転車かどうかの確認をさせられて嫌な思い
をした 

1

名簿などが流出し、不要なＤＭが来たこと 1

計 28

 

 

日常生活の中で、ここ５年くらいの間に人権侵害を受けた経験が『ある』と回答した人に、

具体的な内容を自由記述により回答してもらったところ、延べ144件の意見が寄せられた。 

内容は表３－６のとおりである。 
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（７）人権侵害を受けたときの対応 

 

問５－２ あなたは人権侵害を受けたそのとき、どのように対応しましたか。主なものを

選んでください。（○はいくつでも） 

【図３－７ 人権侵害を受けたときの対応】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人権侵害を受けた経験が『ある』と回答した人に、人権侵害を受けたときの対応を尋ねる

と、「黙って我慢した」が53.7％で最も多く、次いで「相手に抗議した」、「友人・家族など身

近な人に相談した」が共に38.4％で続いている。（図３－７） 

 

黙って我慢した

相手に抗議した

友人・家族など身近な人に相談した

職場の上司や地域の有力者に相談した

弁護士に相談した

警察に相談した

学校の先生に相談した

法務局または人権擁護委員に相談した

市役所に相談した

市民団体に相談した

その他

無回答
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【表３－７－１ 性・年齢別 人権侵害を受けたときの対応】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別に見ると、男女とも「黙って我慢した」（男性57.1％、女性53.2％）が最も高いが、「友

人・家族など身近な人に相談した」は男性が24.5％、女性が45.0％と20.5ポイント女性のほ

うが高くなっている。 

年齢別に見ると、50歳代以外の年代は「黙って我慢した」が最も多く、30歳代は「黙って

我慢した」と「友人・家族など身近な人に相談した」が同率の38.9％で最も多く、50歳代は

「相手に抗議した」が50.0％で最も多くなっている。（表３－７－１） 

 

 

 

 

回
答
者
数

黙
っ

て
我
慢
し
た

相
手
に
抗
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し
た

友
人
・
家
族
な
ど
身
近
な

人
に
相
談
し
た

学
校
の
先
生
に
相
談
し
た

職
場
の
上
司
や
地
域
の
有

力
者
に
相
談
し
た

弁
護
士
に
相
談
し
た

市
民
団
体
に
相
談
し
た

法
務
局
ま
た
は
人
権
擁
護

委
員
に
相
談
し
た

市
役
所
に
相
談
し
た

警
察
に
相
談
し
た

そ
の
他

 
無
回
答

 100.0   53.7   38.4   38.4   3.0  11.0   5.5   0.6   1.2   1.2    4.3   11.0   1.2
    164     88     63     63     5    18     9     1     2     2      7     18     2

男性  100.0   57.1   38.8   24.5    2.0   14.3    4.1      -    2.0      -    2.0    6.1    2.0
     49     28     19     12     1     7     2     -     1     -      1      3     1
女性  100.0   53.2   39.4   45.0   3.7  10.1   5.5   0.9   0.9   1.8    5.5   12.8   0.9
    109     58     43     49     4    11     6     1     1     2      6     14     1
その他      -      -      -      -     -     -     -     -     -     -      -      -     -
      -      -      -      -     -     -     -     -     -     -      -      -     -
１６～１９歳  100.0   71.4      -   42.9     -     -     -     -     -     -      -   14.3     -
      7      5      -      3     -     -     -     -     -     -      -      1     -
２０歳代  100.0   73.3   46.7   60.0   6.7   6.7     -     -     -     -      -   13.3     -
     15     11      7      9     1     1     -     -     -     -      -      2     -
３０歳代  100.0   38.9   36.1   38.9   5.6  22.2   2.8     -   2.8     -    5.6    8.3     -
     36     14     13     14     2     8     1     -     1     -      2      3     -
４０歳代  100.0   62.9   42.9   40.0   5.7   5.7   8.6   2.9     -     -    2.9   11.4     -
     35     22     15     14     2     2     3     1     -     -      1      4     -
５０歳代  100.0   46.2   50.0   30.8     -  11.5  11.5     -   3.8   3.8    3.8   11.5   3.8
     26     12     13      8     -     3     3     -     1     1      1      3     1
６０歳代  100.0   56.0   36.0   32.0     -  12.0     -     -     -     -    4.0   16.0     -
     25     14      9      8     -     3     -     -     -     -      1      4     -
７０歳以上  100.0   50.0   31.3   37.5     -   6.3  12.5     -     -   6.3   12.5      -   6.3
     16      8      5      6     -     1     2     -     -     1      2      -     1

年
齢
別

市全体

（上段：％、下段：人）

性
別
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（８）人権侵害を受けたときの問題の解決状況 

 

問５－３ その問題は、解決しましたか。 

【図３－８ 人権侵害を受けたときの問題の解決状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人権侵害を受けたときの問題の解決状況については、「解決しなかった」が53.7％で過半数

となっており、『解決した』（「解決した」と「部分的に解決した」を合わせた割合）は42.7％

となっている。（図３－８） 

 

【図３－８－１ 性別 人権侵害を受けたときの問題の解決状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

性別に見ると、『解決した』は男性（32.6％）より女性（46.8％）のほうが14.2ポイント高

くなっている。（図３－８－１） 

 

10.4

32.3
53.7

3.7 解決した

部分的に解決した解決しなかった

無回答

(単位：％)
N=164

0 20 40 60 80 100

男性(N=49)

女性(N=109)

12.2

10.1

20.4

36.7

63.3

49.5

4.1

3.7

解決した 部分的に解決した 解決しなかった 無回答

(%)
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【図３－８－２ 年齢別 人権侵害を受けたときの問題の解決状況】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別に見ると、『解決した』は20歳代が60.0％で最も高く、次いで50歳代が46.2％、40

歳代が45.7％となっている。（図３－８－２） 
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46.7
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20.0
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0.0

0.0
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0.0
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6.3

解決した 部分的に解決した 解決しなかった 無回答
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